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ENVIRONNEMENT SENSORIEL ET 

ADAPTATIONS COMPORTEMENTALES DU NOUVEAU-NE

In utero  

Les perceptions sensorielles du bébé sont bien développées dès 4-5 mois de gestation (en moyenne). 

Il perçoit les stimulations tactiles, le mouvement et la position, les goûts et les odeurs, les bruits et la lumière.

Tout au long de son développement, le fœtus enregistre les conditions environnementales sensorielles de sa vie intra utérine ; celles-ci représentent pour lui un environnement sécuritaire dont il gardera le souvenir sensoriel. Tout se passe comme s’il prenait une « vidéo sensorielle » de ce milieu intra-utérin : milieu noir, enveloppant, balancements et bruits permanents et rythmés (par exemple rythme cardiaque), modulation des voix de ses parents et autres bruits externes, saveurs et odeurs de sa mère… Cela lui servira de référence dans son adaptation à la vie extra-utérine.

A la naissance  

Quand le nouveau-né quitte la vie intra-utérine, la continuité sensorielle que lui offre le « peau à peau » lui permet une adaptation optimale. Il retrouve ses repères sensoriels, il assure son homéostasie (température, glycémie, pH…) et il stabilise ses rythmes cardiaque et respiratoire. Il peut alors exprimer ses compétences de relation et de recherche active du sein : Après quelques minutes, il ouvre les yeux et regarde autour de lui ; s’il rencontre le visage d’un adulte, il s’accroche au regard ; puis il tète ses doigts et cherche le mamelon en rampant ; si on lui en laisse le temps, il est capable de prendre le sein en bouche et de téter efficacement. Au bout de 2h environ, il s’endort pour plusieurs heures.  
Les premiers jours
Le nouveau-né découvre l’environnement extra-utérin grâce à ses cinq sens. Par exemple, le sein (lait et sébum des glandes aréolaires) diffuse des odeurs extrêmement attractives pour le nouveau-né (car proches de celles dont il s’est imprégné in utéro) ; à chaque fois qu’il tète, il retrouve les odeurs et les saveurs que lui apporte sa mère et en découvre de nouvelles. Ultérieurement le bébé sera attiré par ces odeurs et saveurs associées à la tétée. 

Les nouvelles expériences sensorielles sont analysées et sont à la base de ses premiers comportements. Pour cela le nouveau-né utilise toutes les compétences de son cerveau primitif (survie), de son cerveau limbique (plaisir / déplaisir) et de son cerveau associatif (apprentissage). 

· Une expérience sensorielle source de plaisir et/ou de bien-être (rappel de la vie intra-utérine, chaleur, portage, enveloppement, odeur de la mère, goût sucré, voix du père etc.), est adaptée à la survie, elle met le nouveau-né en sécurité, elle est facteur d’organisation de ses systèmes (plaisir/bien-être = sécurité = survie = organisation). 
Le nouveau-né manifeste sa sensation de bien-être dans ses différents systèmes, végétatif, moteur, sommeil et éveil, attention (respiration calme, détente du corps, des doigts, du visage, mouvements harmonieux, pas de pleurs ni de cris, transition harmonieuse des stades de sommeil et d’éveil, etc.). 
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Cette expérience sensorielle est mémorisée avec son contexte (c'est-à-dire avec les autres perceptions sensorielles associées). La mémorisation est d’autant plus forte que le plaisir perçu a été fort. Ultérieurement, lorsque le même événement sensoriel se reproduit, le bébé se souvient de sa première expérience. Comme elle a été positive (bien-être, plaisir), il manifeste un comportement d’approche et de recherche (se tourne vers l’adulte et/ou le sein, agrippe avec ses mains, regarde activement en éveil calme, cherche à téter.

Une des priorités de l’accompagnement de l’allaitement est donc que le nouveau-né fasse l’apprentissage que le sein est une expérience sensorielle source de bien-être et de sécurité. Ainsi, dès qu’il s’éveille et cherche à téter, sa mère l’approche du sein, il le cherche, le prend de plus en plus facilement et y trouve de plus en plus de plaisir. On peut parler d’allaitement à l’éveil. 

· A l’inverse une expérience sensorielle source de déplaisir, de mal-être ou de douleur (froid, solitude, immobilité, goût amer, position défléchie, stress ambiant etc.), est perçue comme dangereuse et menaçante pour la survie, elle est facteur de désorganisation de ses systèmes (douleur, déplaisir = danger = menace pour la survie = désorganisation).
Le bébé manifeste sa sensation de mal-être, voire sa détresse dans ses différents systèmes (cris, pleurs, crispation visage, extension ou flexion doigts, vomissements, brady ou tachycardie, sommeil perturbé etc.).
Cette expérience sensorielle est mémorisée avec son contexte. Lorsque le même événement sensoriel se reproduit, le nouveau-né manifeste un mal-être et un comportement de retrait ou de refus de cette expérience (retrait = poings fermés, visage tendu, sourcils froncés, succion rapide et crispée ou refus = mains qui repoussent, projection des membres, pleurs, vomissements)
Pour l’allaitement, si le nouveau-né a été forcé à téter (maintien de la tête…) ou qu’un évènement désagréable s’est produit alors qu’il cherche à téter, il peut adopter vite un comportement de refus du sein : Dès qu’on l’approche du sein, il détourne la tête et repousse le sein avec les mains, ce qui est extrêmement difficile à vivre pour la mère. 

La mère par son observation des états du nouveau-né, partagée avec celle faite par le professionnel, connaît mieux son bébé, apprend à lui faire confiance et à se faire confiance. Les « soins de développement »  s’appuient sur cette observation et constituent pour le bébé des facteurs d’organisation de ses systèmes et de son comportement.
L’enchaînement éveil - recherche du sein - tétée - plaisir – sommeil (mémorisation) – éveil … (de même que d’autres enchaînements sources de plaisir comme le portage, le réconfort, les échanges visuels et vocaux…) permettent une adaptation physiologique rapide et optimale au milieu aérien. Cela construit la sécurité de base et conduit à l’attachement et au désir. 

Progressivement 
Le bébé en sécurité (environnement sensoriel et relationnel adaptés) enrichit son comportement. 

Il a mémorisé de nombreuses expériences de bien-être et de mal-être qui lui permettent de s’adapter. 

Il sent ce que peuvent lui apporter sa mère et les personnes qui l’entourent. Sa demande devient à la fois plus variée et plus précise : être porté, se reposer, entrer en relation, téter le sein. 

Il devient alors pertinent de parler d’allaitement à la demande. 

Au fil des mois, le bébé acquiert des capacités propres de régulation, et il a moins besoin du contact permanent avec l’adulte. 

© Document  Formations Co-naître ®  - NE PAS REPRODUIRE SANS AUTORISATION
Cette « autonomie » se mettra d’autant plus facilement en place que le bébé aura bénéficié d’une continuité sensorielle les premiers mois et donc se sera construit en toute sécurité.
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